

-
4. Odpoveď podpredsedu vlády a ministra životného prostredia Slovenskej republiky Tomáša Tarabu na interpeláciu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Michala Saba podanú 17. apríla 2024 vo veci separovaného zberu textilného odpadu



**MINISTERSTVO
ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA
SLOVENSKEJ REPUBLIKY**

Tomáš Taraba

podpredseda vlády a minister životného prostredia
Slovenskej republiky

**KANCELÁRIA PREDSEDU
NÁRODNEJ RADY SR**

Došlo:

15-05-2024

Číslo záznamu:

PREDS - 135-1/2024

Číslo spisu:

Listy:

2

Prilohy:

Vybavuje:

Bratislava 14. máj 2024
Č. záznamu: 33650/2024

Vážený pán poslanec,

dňa 24. apríla 2024 bola na Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky (ďalej len „MŽP SR“) doručená Vaša interpelácia vo veci separovaného zberu textilného odpadu. Položili ste mi päť otázok:

1. Aký je aktuálny stav príprav Slovenska pre triedený zber textilu?

a) O akom systéme RZV pre textil ministerstvo uvažuje a prečo?

Odpoveď:

Ministerstvo pri nastavovaní rozšírenej zodpovednosti výrobcov textilu vychádza z princípov a požiadaviek na RZV, ktoré sú ustanovené v článkoch 8 a 8a smernice Európskeho parlamentu a Rady o odpade č. 2008/98/ES a o zrušení určitých smerníc (rámcová smernica o odpade). Rovnako bude systém RZV pre oblasť textilu zavedený na území SR reflektovať požiadavky, ktoré sa nastavujú v pripravovanej revízii rámcovej smernice o odpade.

b) Aký systém zberu textilného odpadu predpokladá MŽP zaviesť?

Odpoveď:

Systém zberu textilu je potrebné zaviesť tak, aby opäť reflektoval požiadavky zo smernice o odpade a zároveň, aby bola zabezpečená dostatočná flexibilita pre obce a mestá pri nastavovaní foriem triedeného zberu, ktoré budú rôzne. Ide napr. o zber prostredníctvom kontajnerov špeciálne určených na zber textilu cez charitatívne organizácie, zber textilu na zberných miestach priamo u predajcov, na obciach, zberných dvoroch, cez rôzne platformy a iné. Samozrejme s tým bude súvisieť aj nastavenie údajovej databázy, aby sme mali dostatočné dáta o množstvách textilu uvedeného na trh, zozbieraného, opätovne použitého, recyklovaného a pod.

2. Kedy budú známe pravidlá zberu textilu?

Odpoveď:

Ministerstvo v súčasnosti nastavuje rámce, od ktorých sa bude celý systém pre textil odvíjať. Informácie o príprave pravidiel pre nakladanie s textilom priebežne aktualizuje prostredníctvom správ zverejňovaných cez komunikačný odbor.

3. Aký bude ďalší postup v rámci potrebnej legislatívy, vyhlášky a metodiky? Žiadam uviesť nielen informácie k postupu, ale aj plánované termíny.

Odpoveď:

Termín, ktorý už dnes Slovenskej republike vyplýva z rámcovej smernice o odpade a bol transponovaný do zákona č. 79/2015 Z.z. o odpadoch, je 1.január 2025. Do tohto dátumu majú obce povinnosť zabezpečiť zavedenie a vykonávanie triedeného zberu textilu. To znamená, že Slovenská republika, ako aj ostatné členské štáty EÚ majú do tohto dátumu zabezpečiť, aby sa v nejakej podobe vykonával zber textilu na ich území. Nie sú nijako bližšie špecifikované podmienky a požiadavky na zabezpečenie tejto povinnosti, nakoľko nastavenie RZV pre oblasť textilu na úrovni EÚ sa ešte len pripravuje v rámci revízie spomínanej rámcovej smernice o odpade. Samozrejme, nastavovanie povinností jednotlivých subjektov vo vzťahu k textilu bude predmetom novely zákona o odpadoch a súvisiacich vykonávacích predpisov. Podľa plánu legislatívnych úloh by mala byť novela zákona o odpadoch preložená na rokovanie vlády SR v druhom polroku (mesiaci august) 2024.

4. Akým spôsobom plánuje ministerstvo vytvoriť a podporiť vhodné podnikateľské prostredie pre recykláciu textilu na území SR?

Odpoveď:

Vhodné prostredie pre nakladanie s textilom v súlade s hierarchiou odpadového hospodárstva, kde sa hlavný dôraz má klásť na predchádzanie vzniku odpadu z textilu, jeho opätovné použitie a až následne na recykláciu, je veľmi úzko spojené s dostatočnými finančnými prostriedkami, ktoré si celý systém bude vyžadovať, aby mohol správne fungovať a bol udržateľný. Financie v systéme je potrebné smerovať do zabezpečenia dobre fungujúcej infraštruktúry triedeného zberu, dotriedňovacích liniek, kde sa bude textil triediť na vhodný na opätovné použitie tzv. reuse a textil vhodný na recykláciu rôznych stupňov a až následne zostatkový textil bude smerovaný na energetické zhodnotenie a prípadné zneškodnenie na skládke odpadov. Nový Program Slovensko (PSK) počíta aj s podporou pre tento segment, čiže financie bude možné čerpať aj z fondov EÚ, ale najdôležitejším nástrojom na „naliatie „ peňazí do systému pre nakladanie s textilom je rozšírená zodpovednosť výrobcov, v rámci ktorej budú výrobcovia uvádzajúci textilné výrobky prvýkrát na trh SR, povinní platiť poplatok podľa nastaveného mechanizmu a ten bude následne použitý na financovanie celého systému nakladania s textilom.

5. Vzhľadom k tomu, že rámcová smernica o odpade uvádza, že „Predchádzanie vzniku odpadu je najefektívnejším spôsobom zlepšovania efektívneho využívania zdrojov a znižovania vplyvu odpadu na životné prostredie. Preto je dôležité, aby členské štáty primerané opatrenia na predchádzanie vzniku odpadu a monitorovali a hodnotili pokrok dosiahnutý pri vykonávaní takýchto opatrení“, akým spôsobom plánuje ministerstvo pristúpiť k predchádzaniu vzniku textilného odpadu? Žiadam uviesť termíny, ciele a nástroje.

Odpoveď:

V samotnej revízii rámcovej smernice o odpade, ktorá sa v súčasnosti pripravuje na úrovni EÚ, sa nastavujú požiadavky na RZV pre textil, ktoré zohľadňujú hierarchiu odpadového hospodárstva, a teda uprednostňovanie predchádzania vzniku odpadu z textilu, opätovné použitie textilných výrobkov. Uvedené povinnosti a požiadavky vyplývajúce z rámcovej

smernice o odpade bude musieť zapracovať každý členský štát pri transpozícii smernice do národnej legislatívy a jej následnej implementácii.

V súčasnosti pripravuje rezort životného prostredia nový národný strategický dokument program predchádzania vzniku odpadu, v ktorom bude zahrnutá aj oblasť textilu. Zároveň Slovenská agentúra životného prostredia bude riešiteľom nového národného projektu, ktorý by mal riešiť okrem iného aj oblasť textilu, najmä vo vzťahu k predchádzaniu vzniku odpadu a novým povinnostiam. Rezort životného prostredia si uvedomuje, že vzdelávanie a zvyšovanie informovanosti širokej verejnosti, ako aj všetkých zainteresovaných strán, zohráva veľmi dôležitú úlohu pre správne vykonávanie všetkých povinností a plnenie cieľov vyplývajúcich z právnych predpisov EÚ.

S pozdravom



Vážený pán
Mgr. Michal Sabo
poslanec Národnej rady Slovenskej republiky
Bratislava

Na vedomie:
Vážený pán
Peter Žiga
poverený funkciou predsedu Národnej rady Slovenskej republiky
Bratislava